

Ο ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΣ ΤΩΝ ΙΠΠΟΤΩΝ

ΤΟΥ Κ. ΦΩΤΟΥ ΓΙΟΦΥΛΛΗ

Η ΖΩΗ ΚΑΙ Τ' ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΤΟΥ Γ. ΜΟΥΡΟΥΖΗ

[Η μόνη αυθεντική βιογραφία του γενναίου "Ελληνος πρίγκηπος]



Η... ΝΤΙΘΕΤΑ, ο Μουρούζης έκτιμοσε κ' εθαύμαζε τους νέους, που είχαν γενναία κ' ευγενικά αισθήματα και προπάντων αν ήταν φτωχοί και από άγνωστα σπία.

"Εκείνη την εποχή όμως, ο Μουρούζης, περισσότερο από κάθε άλλη εποχή της ζωής του, το είχε ρίξει στο πιότη. "Επινεν απ' όλα τα οινοπνεύματα. "Από το κρασί ως το αψέντι... Και κατά τις ώρες του μεθυσίου του εξημιουργούσε τά θορυβώδη και περίεργα εκείνα επεισόδια, που τον έκαιμαν διάσημο στην τότε μικρή "Αθήνα.

Συχνά ο Μουρούζης, όταν έφθανε μαζί με την παρέα του στο ζενίτ της μέθης, έβγαζε το περιστροφό του και έπυροβολούσε τους καθρέφτες της μπύρας, όπου γλεντούσε! Και τά κρύσταλλα των καθρεφτών έπεφταν κάτω σε κομμάτια... "Όλο το κατάστημα αναστασιωνόταν από το θόρυβο, οι πελάτες έφευγαν και ή ζημία από το σπάσιμο των καθρεφτών έφθανε σε μεγάλα ποσά...

"Ο καταστηματαρχής έφώναζε, διαμαρτύρετο, τραβούσε τά μαλλιά του...

—Με κατέστρεψες!...

Και ο Μουρούζης, γαλήνιος και χαμογελώντας έλεγε πάντα:

—Σπάζω και πληρώνω!

—Μά μου κάματε διπλή ζημία. Μου σπάσατε τους καθρέφτες και μου διώξατε και τους πελάτες...

—"Ετσι μου γουστάρησε. "Εσείς δεν έχετε παρά να μου κάματε το λογαριασμό. Τί εξημιώθηκατε. Κ' εγώ θά σας πληρώσω.

"Εννοείται, ότι κάθε καταστηματαρχής στην περιπτώσει αυτή έσπευδε να κάμη το λογαριασμό—δσο μπορούσε θέβαια εξωγκωμένο!—και ο Μουρούζης πάντα τον εξοφλούσε μέχρι λεπιπού!

Το «σπάζω και πληρώνω!» του Μουρούζη έμεινε διάσημο σ' όλη την παλιά "Αθήνα. "Όλοι ήξεραν πώς αυτός ο τρομερός αξιωματικός, για να γλεντήσει καλά, έπρεπε να σπάση και να πληρώση τά «σπασμένα»! "Αλλοιώς δεν ένοιωθε τό γλέντι... "Εκατοντάδες μεγάλοι καθρέφτες των παλιών ζυθοπωλείων και καφέ-σαντάν της "Αθήνας έθρυσματίσθησαν από τόν Μουρούζη, πάνω στο γλεντοκόπι του.

Μά δεν έκανε μόνο την τρέλλα αυτή ο Μουρούζης. Τά θορυβώδη γλέντια του έγένοντο και με άλλο τρόπο, πιο επικίνδυνο. Τόν έζηξ:

"Έμπαινε σε μιά μπύρα ή σ' ένα καφέ-σαντάν με την παρέα του και διάταζε τόν καταστηματαρχή να αδειάση το μαγαζί από όλους, τους άλλους πελάτες, ώστε να μείνη μόνος αυτός και ή παρέα του. "Εννοείται, ότι πλήρωνε τόν καταστηματαρχή για ή ζημία, δηλαδή του έδιδεν δσα χρήματα υπελόγιζε να εισπράξη από όλην την πελατεία του εκείνο τό θράδυ.

Τό αδειασμα αυτό των μαγαζιών για να γλεντήσει ο Μουρούζης, έγένετο συχνά. Και πολλές φορές τό πράγμα δεν είχε συνέπειες, γιατί ο κόσμος ήξερε την λόξα αυτή του Μουρούζη. "Αλλά έτύχαινε κάποτε να θρίσκωνται στο ίδιο κατάστημα γνωστοί παλληκαράδες, που δεν έδέχονταν την...προσβολή να τους διώξη δηλαδή ο Μουρούζης...

Υπήρχαν ακόμα τότε στην "Αθήνα παλληκαράδες με δνομα, κουτσαβάκηδες άρειμάνιοι που δεν τό έβαζαν κάτω!

"Ο μακαρίτης διευθυντής της "Αστυνομίας "Αθηνών Μπαίρακτάρης, λίγο καιρό πριν, είχε καταβάλει κάθε προσπάθεια για να εξαλείψη τόν κουτσαβάκη και να έξευτελισή τούς "Αθηναίους παλληκαράδες, που είχαν μεγάλη φήμη... Είνε γνωστόν, ότι οι κουτσαβάκηδες αυτοί έντόντο Ιδιόρρυθμα. "Εφορούσαν ρεμπουμπλικά με πένθος—«χλίψη», όπως τό έλεγαν—, υποδήματα με μεγάλες μύτες και τό σακκάκι περασμένο μόνο στο ένα μανίκι... "Όταν λοι-

πόν ο Μπαίρακτάρης συνελάμβανε κανένα τέτοιο, για τόν ένα ή τόν άλλο λόγο, του έσχιζε τη «χλίψη» απ' την ρεμπουμπλικά, του έκοβε τό ένα μανίκι απ' τό σακκάκι, έκείνο που δεν τό έφορούσε, καθώς και τις μύτες των παπουτσιών!... Μερικοί «άθροιοι άντάρηδες» είχαν και μεγάλες λαδωμένες «άφέλειες» στο μέτωπο. Με τό ίδιο ψαλλίδι που έκοβε τά σακκάκια και τά παπούτσια των κουτσαβάκηδων, ο Μπαίρακτάρης τούς έκοβε και τις άφέλειες...

"Ετσι ο Μπαίρακτάρης προσπαθούσε να έξευτελισή τούς παλληκαράδες που είχαν δνομα, για να τούς κάμη να χάσουν τό γόητρό τους, να πέσουν στην έκτίμησι του κοινού και να πάψουν να κάνουν τα...θρήιο... Και είνε άλληθαια, ότι, κατά μέγα μέρος, έπέτυχε να εξαλείψη τόν κουτσαβάκηισμό! αυτό τόν τρόπο.

"Όστόσο και στην εποχή του Μουρούζη υπήρχαν ακόμα «Ψυριωτάκια» και «Γιλακιωτάκια» με δνομα. Δηλαδή παλληκαράδες έσκουσμένοι. Αυτοί δεν ήθελαν να χάσουν τό γόητρό τους. Και, αν τύχαινε να θελήσ ο Μουρούζης να τούς θγάλη από ένα μαγαζί ή να τούς έξευτελισή με άλλους τρόπους, αυτοί έφερναν αντίστασι. Και τότε εξημιουργούτο επεισόδια, φασαρίες και συμπλοκές. Πολλές φορές τέτοιες συναντήσεις του Μουρούζη με φηρμαρισμένους "Αθηναίους παλληκαράδες κατέληγαν σε άνταλλαγή πυροβολισμών και σε συμπλοκές με τραυματίες...

Συχνά τά κέντρα της "Αθήνας, γύρω στην "Ομόνοια ή στο Σύνταγμα, άνεστατώνοντο την ύκτα από δμοφροντίες πυροβολισμών. "Ο κόσμος έξαφνίζετο κ' έρωτούσε:

—Τί είνε;

—"Ο Μουρούζης γλεντάει! ήταν ή άπάντησις

Σχετικά με τά γλέντια αυτά του Μουρούζη, που κατέληγαν σε σπασίματα, σε πυροβολισμούς, σε συμπλοκές και σε μονομαχίες ακόμα, πρέπει να σημειώσουμε έδω, ότι ο θρυλικός αυτός τύπος δεν έμεινε χωρίς μιμητάς.

Τά σθλα του Μουρούζη επί πολλά χρόνια κατόπιν, τά έμιμούτο πολλοί στην "Αθήνα που ήθελεν να περνούν για παλληκαράδες και...είχαν και άρκετά λεφτά για να πληρώνουν τά σπασμένα. Οι μιμητά αυτοί του Μουρούζη έσπασαν, έπλήρωναν και άδειάζαν μαγαζιά από την πελατεία τους για να γλεντήσουν με την παρέα τους...

Και όχι μόνο στην "Αθήνα, αλλά και στη Σύρα και στην Πάτρα έξεφύτρσαν μιμητά του Μουρούζη. Θυμούμαστε μάλιστα στην Πάτρα ένα νέον, που και μετά τόν θάνατο του Μουρούζη, έπήγαινε κ' έγλεντούσε στις μύτες και έσπαζε τά πάντα και τά έπλήρωνε κατόπιν. "Ηταν όμως πλουσιώτατος και μπορούσε να μιμητά τέτοια κατορθώματα...

—"Απόψε τάσπασε πάλι ο Π. ! έλεγεν όλη ή Πάτρα.

Και θέβαια, όταν κανείς είνε πλούσιος και δεν μπορεί άλλωιώς να κάμη φήμη, είνε εύκολο να μιμητά τόν Μουρούζη στο «σπάζω και πληρώνω!». "Όστόσο δεν μπορεί κανείς εύκολα να μιμηθ ή τόν ιπποτισμό του, τά ευγενικά του αισθήματα και τόσα άλλα προτερήματα, που είχαν ο περίεργος "Ελληνας πρίγκηπος.

"Εκείνη την εποχή λοιπόν, ο Μουρούζης ήταν στις δόξες του. "Εκανε διαρκώς επεισόδια, φασαρίες και συμπλοκές κ' έσκορπούσε σπάταλα τά χρήματά του...

Μά δεν τού άρκεούσαν ή φασαρίες που έκανεν έξω. "Εννοούσε την θορυβώδη ζωή του να την συνεχίξη και μέσα στο σπίτι του αν και αυτό ετάραζε και έσυγγιζε πολύ την γρηά μητέρα του...

"Έξαφνα, τό πρωί που ξυπνούσε για να καλέση τόν υπηρέτη του στο δωμάτιό του, δεν έχτυπούσε τό κουδοϋνι, αλλά έρριχνεν ένα πυροβολισμό με τό πιστόλι του από τό κρεβάτι του, πριν ακόμη σηκωθ ή...

Αυτό έγινετο τακτικά κ' έτσι ο υπηρέτης είχε συνηθίσει σ' αυτή την πρόσκλησι.

("Ακολουθεί)



ΠΡΟΣΟΧΗ!...

"Η διεύθυνσις του «Μπουκέτου» και της «Οικογενείας», θέλουσα να διευκολύνη τούς πολυπληθείς αναγνώστας τών δύο περιοδικών, έσον άφορά την συμμετοχήν εις τό Μεγάλο Λαχείον, έλαβε και την έξης επιπέσον, εύχάριστον δι' όλους, άπέφασιν : "Όσοι δεν επρόφθασαν να κρατήσουν δελτία του Μεγάλου Λαχείου από τού πρώτου φύλλου του μηνός Δεκεμβρίου, δεν θ' αποκλεισθούν έξ αυτού. Θα λάθουν μέρος στο Λαχείο και αυτοί, άρκεί ν' άποκόψουν τά δελτία άπε τά Χριστουγεννιάτικα φύλλα «Μπουκέτου» — «Οικογενείας», μέχρι τών φύλλων του Πάσχα, συμπεριλαμβανόμενων. Θ' άποκόψουν δηλαδή και θά μάς παραδώσουν εν καιρώ 30 δελτία, 15 τού «Μπουκέτου» και 15 τής «Οικογενείας». "Η εύκολία αυτή υπέρ τών καθυστερησάντων θά χαρηποιήσιν, είμεθα βέβαιοι, όλους τούς φίλους τών δύο περιοδικών.

Η ΔΙΕΥΘΥΝΣΙΣ